

四川省康复医学会文件

川康发〔2024〕175号

关于印发《徐斌书记在省康复医学会第六次会员代表大会暨 2024 天府康复学术年会开幕式上的讲话》的通知

各相关会员单位、分支机构：

现将省卫生健康委党组书记、主任徐斌同志《在四川省康复医学会第六次会员代表大会暨 2024 天府康复学术年会开幕式上的讲话》（录音整理）印发给你们，请认真组织学习。深入领会徐斌书记讲话精神，结合自身工作实际，思考如何在康复医学领域落实讲话要求。

各会员单位和分支机构要积极配合学会工作安排，按照学会制定的行动计划，共同推动我省康复医学事业高质量发展。

如有任何建议意见，请及时与学会秘书处联系 028-87013451。

附件：《徐斌书记在四川省康复医学会第六次会员代表大会暨 2024 天府康复学术年会开幕式上的讲话》



在四川省康复医学会第六次会员代表大会暨2024天府康复学术年会开幕式上的讲话

省卫生健康委党组书记、主任 徐斌

(2024年9月21日)

尊敬的明强书记，杨伟局长，各位领导，同志们：

在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会、全省十二届六次全会精神之际，我们齐聚一堂，共同参与省康复医学会换届大会，这次大会不仅是一次承前启后的会议，更是一次继往开来的会议。首先请让我代表委党组、省卫生健康委向大会的召开表示祝贺！向中国康复医学会、民政部、科协等相关单位长期以来对四川卫生健康事业发展的关心和支持表示衷心的感谢！向新当选的会长、副会长以及各位理事表示祝贺！

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略地位，确立新时代卫生与健康工作的方针，作出全面推进健康中国建设重大部署。党的二十届三中全会提出实施健康优先发展战略，省委十二届六次全会就“深化医药卫生体制改革”“健全‘一老一小’服务体系”等重点工作提出了明确要求，卫生工作已经从过去的一般型医疗卫生服务，拓展为“大卫生”“大健康”“全领域、全周期、全链条”的服务，

从“疫病治疗”转向“健康管理”。作为医学领域的重要分支，康复医学重要性日益凸显，在改善患者机能、提高生活质量方面具有不可替代的作用。我们四川素有上半年防火、下半年防汛、全年防地灾、一年四季防地震，这些灾害背后是血淋淋的人民生命，希望康复支持的一些服务。这些年来为促进康复医疗工作发展，国家先后出台了一系列政策，2021年6月国家卫生健康委等8部委印发了《关于加快推进康复医疗工作发展的意见》，从政策法规层面对推进康复医疗工作提出了新的更高的全面的要求。

省委、省政府高度重视卫生健康特别是康复医学高速、高质量发展。即将召开全省卫生健康大会，已经印发《健康四川2030规划纲要》单列一章阐述“**发展康复及健康养老服务**”，为发展康复医疗卫生服务体系、提高康复医疗服务能力提供了工作遵循，过去几年，在全体会员共同努力下全省康复医疗事业在康复医疗、康复教育、康复科研等方面取得了显著成绩。在全国率先成立首个由康复治疗师主导的独立省级行业协会（四川省康复治疗师协会）、率先启动岗位从业认证工作，探索设立全国首个由康复治疗师坐诊的康复治疗门诊和网络门诊（四川大学华西医院），建成国内首家数字化康复医院（四川省康复医院），包括我们这些康复医生也积极地加入了

我们四川省互联网总医院。截至 2023 年底，全省现有康复医院 47 家、设置康复医学科的医疗机构 1700 余家，拥有康复医学科床位 1.9 万余张，康复医师 3802 人、康复治疗师 4353 人，形成拥有**何成奇、聂采现**等在国内有影响力的康复医学专家和管理人才，形成了以**四川大学华西医院、四川省人民医院**等三级综合医院为龙头、二级综合医院康复科和康复专科医院为重点、基层医疗机构为基础的“防、治、康”一体化三级医疗康复服务体系。全省智能康复医疗器械产业也在快速发展，在康复医疗科研、教学、国际交流合作方面也取得较大的突破，**四川大学华西临床医学院**拥有康复治疗学国家级一流本科专业建设点；**华西医院康复医学中心** 2023 年复旦排行榜综合、专科排名均居全国第 1 名。

成绩的取得，浸润着每一位康复医学工作者的汗水，离不开历届领导班子和秘书处的辛勤工作、离不开每一位会员的不懈努力。**省康复医学会**自成立以来，始终秉承“服务、创新、合作、共赢”的宗旨，主动担当、积极作为，特别是**第五届理事会**自换届以来，内部治理体系不断完善、团队执行力显著增强、社会影响力日益扩大，学会 3 次获评中国康复医学会“先进地方学会”，获评中国社会组织 5A 等级（目前 32 家委管社会组织有 8 家 5A 级社会组织），稳居全国学会第一方阵，取得了一系列

实实在在的成绩。在此，我谨代表委党组和省卫生健康委，对省康复医学会第五届理事会以及全省广大康复医学工作者的辛勤付出，致以崇高的敬意和衷心的感谢！

同时我们要清晰的认识到，康复事业的发展仍面临许多挑战，随着人口老龄化的加剧和一些模式的转变，康复服务的需求日益增大，新技术、新设备的不断涌现，要求我们不断提升专业水平、转变服务模式、目前我省康复医学事业还有许多短板急需补强，康复医学诊疗学科能力建设尚需努力提升，全省二级综合医疗机构康复医学科平均设置率仅为 66.7%，每 10 万人口康复医师和康复治疗师数量分别为 4.54 人和 5.20 人，距离 2021 年印发的《四川省加快发展康复医疗服务工作实施方案》设定的 2022 年每 10 万人口康复医师达到 6 人、康复治疗师达到 10 人目标有较大差距。反应出我们一些医疗机构对于康复事业的建设、重视程度不够，希望**省康复医学会**在新一届理事会的带领下，以人民健康为中心，以社会需求为导向，努力健全完善康复医疗服务体系，加强康复医疗队伍建设，不断提高医疗服务能力，进一步推动康复医疗服务创新和高质量发展。今天的换届大会是对过去的总结、是对未来的展望，新一届理事会、新一届学会领导班子，要接过历史的接力棒，继续前行，在此我强调几点要求和希望。

一、加强领导、健全机制，全面提升学会自身建设“软实力”

省康复医学会作为省卫生健康委直接管理的社会组织，是委党组重要的决策参谋助手，是健康四川建设的参与者、实践者、推动者，要不断完善制度机制，创新模式手段，提高学会战斗力、凝聚力，逐步强化学会治理能力和治理水平。

一是全面加强党的建设。要坚持党对学会的绝对领导，不断健全学会和分支机构党组织建设，充分发挥党支部战斗堡垒和政治引领作用，团结引领广大会员听党话、跟党走、守廉洁、促发展、做贡献，努力在提升康复医疗服务、发展康复医疗产业、推广康复医疗文化等方面作出更大贡献。

要持续加强理论武装，组织会员认真学习贯彻党的二十届三中全会和省委十二届六次全会精神，把全会精神 and 全面深化改革要求融入学会工作的各个方面，转化为推动学会建设发展的强大动力。

要深化“我为群众办实事”实践活动，着眼人民群众急难愁盼的康复医疗服务需求，积极组织专家服务开展康复服务行活动，到基层送技术、送服务、送温暖，进一步增强“党建强会”的品牌创造力和影响力。

二是不断强化内部管理。要坚持正确的办会方向，进一步完善学会内部管理结构，健全学会各项规章制度，严格落实“三重一大”决策制度，持续推进驻会机构人事、绩

效等管理制度改革，不断提高驻会机构人员工作动力。**要加强驻会机构人员教育管理与培养**，积极发展单位和个人会员，不断加强与广大会员的紧密联系，为学会发展营造良好的学术氛围，努力建设学习型、研究型、服务型驻会机构。**三是提升资政辅政能力**。充分发挥参谋助手作用。将群众性学术研究成果与发挥参谋咨询作用相结合，及时掌握国内外康复医疗领域的重要信息，科学选题、集中研讨，提出符合医学发展需要的意见和建议。共同推动康复事业发展，同时还要加强与政府部门、医疗机构和企业的合作，当好卫生健康行政部门和康复医疗机构的“桥梁纽带”。

二、立足本职、发挥优势，不断强化康复事业发展“硬支撑”

省康复医学会要充分发挥资源优势、人才优势，坚持以患者为中心，努力优化服务流程，推广新技术，提升康复效率，努力关注患者的需求，不断优化服务流程，提高患者的满意度和康复效率。推动康复医学实现从“量的积累”向“质的飞跃”的转变。**一是促进康复医学学科建设**。要积极开展学术交流活动，促进康复技术和创新的发展，积极加强与国内外康复机构的合作，引进先进的康复理念和技术，同时分享与我省的成功经验，推动康复科研创新、紧跟国际康复医学的前沿，不断提升

学术水平和影响力。**要**狠抓专家师资力量建设，全方位、多层次培养人才，建立高层次的学会专家库，进一步提升学会在学术交流、在科研研究的整体水平。**二是加强康复医学人才队伍建设。****要**加强专业培训，加大人才培养，持续推进康复医学科住院医师规范化培训，加强培训基地师资队伍建设，组织举办各类专科培训班，积极开展康复护理专业的护士培训，探索开展康复医学科医师转岗培训，构建符合康复人才成长规律的培训体系和培训平台，打造一支高素质、专业的康复人才队伍，力争到2025年，每10万人口康复医师要达到8人、康复治疗师达到12人。**三是促进康复医疗行业有序发展。**今天我们委机关各处室的同志相关处长们也来了，各处室要在职责范围内大力支持、全力指导康复医学会的发展，学会也要主动的加强与相关处室的对接，争取政策工作的支持。**学会要**加强与卫健委标准化技术委员会间的合作，联合开展康复医学标准化建设工作，围绕国标宣传推广、开展康复领域分级诊疗、医保康复支付方式改革、康复治疗师规范化培训、康复医疗服务标准化试点等方面加强标准研究，积极申报标准相关科研工作和省级、国家级标准制定，提高学科竞争力，激发标准引领学科发展的指导作用，推动学科实施一批重大科研攻关项目，打造一批重点创新平台基地，培养一批高水平创新型人

才队伍，产出一批重大科研创新成果，促进康复医疗行业健康、有序、快速发展。

三、围绕中心、服务大局，助力激发健康四川建设“新动能”

省康复医学会作为推动卫生健康事业发展的重要社会力量，要“跳出康复来干康复”，将康复医疗工作与全省卫生健康事业发展紧紧地联系起来，积极参与健康四川高质量发展试验县、卫生健康“十大工程”、揭榜攻关等重点工作，为全省卫生健康事业贡献更多的智慧和力量。

一是加强康复宣教科普。要树立大科普理念，构建大科普体系，不断加强对康复事业的宣传，加强主题康复科普内容开发与推广，加快科普信息化平台建设，打造康复科普等系列特色品牌，提高公众对康复的认识和重视，营造良好的社会氛围，争取更多的社会支持和资源。

二是优化重点人群服务。要充分发挥学会在解决“一老一小”、妇女儿童等重点人群治疗方面的优势，将康复医学贯穿医疗救治全过程，多渠道开展康复、康复护理知识科普，加强对重点人群自我康复预防、功能锻炼指导力度，扩大健康教育、辅具指导、居家康复训练指导全覆盖。

三是助力“两个紧密型”建设。推动四川大学华西医院、省人民医院等龙头医院牵头建立康复专科联盟，充分发挥技术辐射带动作用，通过专家派驻、

专科共建、临床带教、远程协同、科研项目协作等方式，提升专科联盟成员单位康复医疗服务能力和管理水平，助力紧密型城市医疗集团、紧密型县域医共体高质量发展。

四是深度参与公共卫生体系建设。要充分发挥智库作用，促进“健康管家”社区卫生健康服务深入实施，这是我们四川的创新，什么叫“健康管家”下来大家再了解，助力推动落实医疗机构公共卫生职责清单、专业公共卫生机构对医疗机构公共卫生工作的责任清单，两张清单以及医疗、医保、医药联动，促进“全科医师、专科医师、公卫医师、健康管理师”协同家庭医生签约团队，深入实施“医疗、公卫、运动”处方，对社区重点人群实行“红黄绿”慢病公共卫生管理，推动关口前移、促进医防融合。

五是大力发展康复医疗产业。省委省政府高度重视医药健康产业，十二届三次全会将其列入六大万亿级产业，近期省政府成立了“1+6”医药健康产业链协同推进工作机构（“1”即1个省级协同推进机制，“6”即核医疗、生物医药、医疗器械、现代中药、医疗美容、体育6个细分领域工作专班），强力推动医药健康产业发展。省康复医学会要聚焦全省医药健康产业“提质倍增”“建圈强链”目标，深入贯彻落实《加快培育新质生产力全面激发卫生健康发展新动能的若干措施》《科技创新推动卫生健康新质生产力发展工作方案》，这是两个工作，

一个通知，一个实施方案、一个措施，就是近期卫健委我们刚刚印发的两个文件，我希望在座诸位都学学。要围绕骨科、儿科、神经内科等领域开展产学研合作，要聚焦医学康养产业，促进养老事业和养老产业互动发展，助力“银发经济”规模化、标准化、集群化、品牌化发展，为发展卫生健康新质生产力“蓄势赋能”。**六是做好紧急医学救援工作。**全力参与紧急医学救援工作，定期组织开展救援演练，确保在自然灾害、事故灾害、公共卫生、社会安全事件等突发公共事件发生以后，我们的队伍能够迅速、高效、有序地开展医疗卫生救援工作，救援以后还要积极的参与康复治疗，确保医疗卫生救援质量和效率，最大程度地减少人员伤亡和健康危害，保障人民健康和生命安全，维护社会稳定。

同志们，**集众智可定良策，合众力必兴伟业！**让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，认真贯彻和落实中央和省委全会精神，踔厉奋发、勇毅前行，奋力推动全省康复医学工作提质倍增、晋级升位，在奋力谱写中国式现代化四川新篇章中贡献我们康复队伍的力量！

谢谢大家！